

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самушия Марины Антиповны на тему «Психические расстройства у больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы (клиника, эпидемиология, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Изучение психических расстройств у пациенток, страдающих злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы, представляется актуальной междисциплинарной проблемой, значимой как для клинической психиатрии, так и онкологии. Судя по материалам современных исследований, представленный в доступных публикациях, целый ряд проблем, связанных с психическими нарушениями при раке органов женской репродуктивной системы, требует дальнейшего изучения. Не разработана психопатологическая концепция, позволяющая интерпретировать типологическое многообразие психогений, формирующихся при этом тяжелом соматическом заболевании и механизмы их формирования. Имеющиеся данные по изучению психопатологических расстройств, формирующихся на разных этапах течения онкологической патологии, подтверждают тот факт, что психопатологические синдромы претерпевают клиническую динамику, существенно изменяющую спектр и показатели распространенности в ходе течения хронического соматического заболевания. Однако результаты строятся на анализе разрозненных исследований, при этом обобщение данных затрудняется в связи с использованием различных диагностических инструментов и оценочных критериев.

Соответственно выбор темы диссертационного исследования Самушия М.А. представляется обоснованным и актуальным.

При планировании и проведении исследования автором в качестве основных методов избраны психопатологический и клинико-эпидемиологический. Общая выборка представленного в автореферате исследования, объединяющая клиническую (n=179), эпидемиологическую (n=248), выборку сравнительного исследования антидепрессантов (n=120) сформированных из числа больных, находившихся на этапе диагностического поиска, а также госпитализированных в отделения НИИ клинической онкологии ФГБУ «РОНЦ им. Н.Н. Блохина».

Полученные в ходе исследования результаты обладают бесспорной научной новизной и представляют собой решение значимой проблемы психопатологии нозогений при злокачественных новообразованиях органов женской репродуктивной системы. Автором впервые предложена концепция, объясняющая типологическое многообразие нозогений при ограниченном наборе соматогенных расстройств. Установлены статистически значимые закономерности распределения расстройств личности и акцентуаций относительно определенных вариантов нозогений, которые легли в основу концепции взаимодействия

дименсиональных структур патохарактерологических аномалий/акцентуаций с триггерными механизмами с выделением 3 типов функций: «фильтр», «коннектор», «блокатор».

Предложенная типология позволяет осуществлять эффективную дифференциальную диагностику этих расстройств, а соответственно – проводить целенаправленную комбинированную терапию, с учетом возможных интеракций с противоопухолевой терапией.

Разработанные автором методы психофармакотерапии, проводимой с учетом вероятных транзакций с противоопухолевыми средствами, позволяют оптимизировать политерапевтическое воздействие и расширить возможности применения психотропных средств в онкологической практике.

Данная диссертационная работа вносит несомненный научный вклад в развитие такой смежной для психиатрии и онкологии области, как психоонкология, тем самым углубляя понимание механизмов, лежащих в основе манифестации психопатологических симптомов вслед за диагностикой онкологических заболеваний.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Самушия М.А. является выполненной на актуальную тему законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение значимой для психоонкологии проблемы психопатологии расстройств, манифестирующих вслед за диагностикой злокачественных новообразований органов женской репродуктивной системы. Обладая несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, диссертационное исследование Самушия М.А. соответствует критериям, изложенным в п. 9 **Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842)**, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии и наркологии

ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет»

доктор медицинских наук

Петрова Наталия Николаевна

Петр



Почтовый адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб. д.7-9.

Телефон: (812) 321-37-80 E-mail: petrova_nn@mail.ru